

央媒看云霄 | 福建云霄：返乡“农创客”竞速田园赛道

本报讯 目前，在2023电商主播大赛·强争霸赛中，代表云霄县参赛的“大学生与果农”在一众强队中表现不俗，以赛为媒打响“火田青枣”等家乡拳头产品名气。这支参赛队伍由“95”后朱源基领衔，是强势崛起的本土正能量“青村播”IP。大学生返乡创业两年间，他们在团县委等有关部门的扶持下，借政策突破瓶颈、以赛事链接资源、用流量反哺家乡，累计网销云霄枇杷、下河杨桃、火田青枣等大宗地标农产品超1500吨，带动周边农户搭乘直播快车奔“钱”途。

品牌直播赛事中，中腰部达人大展身手、进阶提升，是云霄返乡“农创客”在数字乡村中茁壮成长的缩影。

近年来，云霄县以实施国家地理标志产品保护示范区创建行动为抓手，深入挖潜县域丰富地标产品资源，进一步兴电商直播新业态、促土特产触网出圈、优聚才引智生态圈，为年轻人回流农村、就业创业提供广阔舞台，构建“青年创业—产业振兴—农村分红—青年回流”的闭环，推动人流、物流、资金流向“三农”领域延伸，以人才活水激荡乡村振兴一池春水。至去年，全县入统电子商务企业共35家，农产品累计网络零售额10.3亿元。

政策暖流涌动下，一批高素质青年“农创客”逐渐回归家乡，陈岱“乡村四少”便是其中的代表。这是由四个返乡大学生组成的青创团队，有鬼马创意多多的旅播陈诗宇、精耕十亩半果园的新农人王汉强、

形象亲和吸粉的00后张凯以及美术功底扎实的幼师陈小兰。他们因同在农村集市吆喝叫卖百香果的经历结缘，一拍即合注册“乡村四少”抖音账号，开启“线下摆摊+视频引流+流量变现”创业之路。

但竞逐流量红海，“乡村四少”面临直播带货新手面临创业资金紧缺、实践经验不足、信息渠道不畅等困境，摸着石头过河举步维艰。在得知四人的经历后，县工信局联合陈岱镇为他们定制了“成长计划”，助力其进驻镇区电商创业中心，牵手漳州市君丰电子商务有限公司，对接本地鲜活农产品供应链，解决选品供应、仓配管理、物流运输以及订单售后等直播带货新手面临的共性问题，促成网红村播与涉农企业抱团发展、共御风险。

初创“小白”借平台谋发展，而头部“网红”则开始向文旅领域突围，以自身传播势能助力家乡美食美景爆火出圈。

作为云霄最早试水电商直播的新农人之一，林万华的账号“白菜GG”揽获全网粉丝700万。从大学毕业返乡摆摊拍摄短视频到直播助农帮销农副产品10万多斤，她的正能量创业故事激励着广大青年竞相逐梦沃野。看准本土头部“村播”的流量优势和社会影响力，县委宣传部以及团县委、县工信、文体旅等部门持续加强政策引导，通过建强青年助力乡村振兴直播联盟、选聘文旅推介大使、举办文旅短视频大赛等形式，促成一批百万级流量达人从“直播带货”到“直播带景”，孵化一批优质文旅账号抢占“抖快红微



白菜GG

b”等平台，持续加大县域旅游资源线上曝光率，推动农文旅深度融合发展，激活乡村内生动力。

“我很荣幸成为家乡文旅推介大使，希望能发挥自身优势将身边的农特产品、人文风光顺着网线推广出去，用流量为家乡增‘游’量，让更多人了解云霄、走进云霄、爱上云霄，让更多乡亲共享互联网红利。”林万华这样说道。

一缕乡愁，一次创业，一场场乡间邂逅。如今，云霄田间地头已然成为95后返乡“农创客”的全新打卡地，他们从土地中走出来，又以另一种方式回归，在短视频与直播助农的田园赛道上渐行渐稳，为全面推进乡村振兴贡献青年力量。

(来源：中国经济周刊)

喜报

云霄入选全国首批陆生野生动物重要栖息地名录

为加强陆生野生动物种群及其栖息地保护，我国发布了首批789处陆生野生动物重要栖息地名录，福建云霄漳江口湿地候鸟重要栖息地入选，主要保护物种有黑嘴鸥、中华凤头燕鸥、黑脸琵鹭等。

根据陆生野生动物物种的重要性、种群数量和栖息地区位重要性、特殊代表性等，首批陆生野生动物重要栖息地共分为珍贵濒危物种生存繁衍区域、野生动物集群分布区域等六类，涉及31个省、区、市，覆盖了565种国家一、二级重点保护野生动物的栖息地、繁衍地、迁飞地，包括兽类127种、鸟类339种、两栖爬行类62种、昆虫37种。首批789处陆生野生动物重要栖息地，保护了82.36%的国家重点保护陆生野生动物种类。

按照《野生动物保护法》对加强野生动物重

要栖息地保护的要求，国家林草局组织专家收集了二十多年来我国各项野生动物资源调查所掌握的信息、数据，分类梳理了我国野生动物自然分布的特点、种群活动规律和生物习性，制定了《陆生野生动物重要栖息地认定暂行办法》，对

陆生野生动物重要栖息地的认定标准、评估程序、档案信息、范围划定、命名规则等作出技术性规范。经逐一分析评估，筛选出第一批陆生野生动物重要栖息地名录。下一步，将进一步加强对生境条件持续改善、但未列入名录区域的调查监测评估，将达到相关条件的，陆续列入名录。

近年来，我国通过构建以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系，将大量野生动物栖息地纳入保护范围，有效维护了野生动物栖息地的安全，并促进其不断优化，在拯救珍贵濒危野生动物、维护野生动物种群发展方面发挥了巨大作用。

(来源：央视新闻客户端、国家林草局官网)



黑脸琵鹭



杨桃岛旅游景区获评国家AA级旅游景区

2023年12月29日，云霄县文化体育和旅游局发布公告，杨桃岛旅游景区获评国家2A级旅游景区。

下河乡下河村是云霄县乃至漳州市杨桃种植“第一大村”，种植杨桃已有近300年历史。这里属亚热带暖湿季风气候，阳光充足，雨量充沛，多年平均降水量1727mm。这里山清水秀、景色宜人，百年古杨桃树并排成群，万亩杨桃果香四溢。由于下河土壤富硒，且在河滩边，生长环境良好，经

过精心管理，产出的杨桃个体饱满、色泽鲜亮，都是“健硕高大”的小鲜果。

被“星星海”包围的杨桃岛，依靠着大山，守望着山脚下的杨桃林与村庄。这里家家户户，房前屋后都种着杨桃，有些古树甚至有着300多年的历史，四世同堂树是古杨桃树群中年纪最大的，此外还有七兄弟、百年好合等古杨桃树！

(来源：云霄县文体旅局、漫步云霄)

云霄县融媒体中心蝉联
“全省优秀县级融媒体中心30强”

日前，由省委宣传部组织的2023年度全省县级融媒体中心提质增效工程评审结束，30家县级融媒体中心获评“全省优秀县级融媒体中心30强”，云霄县融媒体中心再度蝉联荣誉榜！

(来源：福建日报·新福建客户端)